

### ПОСРЕДНИКИ В СФЕРЕ РЕГИСТРАЦИОННОГО И МИГРАЦИОННОГО УЧЕТА: ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ

В настоящее время в рамках международной интеграции каждое государство становится все более свободным для нахождения (пребывания) иностранных граждан. Россия – огромная страна, входящая в четверку мировых государств по количеству принятых мигрантов. Значительная часть трудовых мигрантов, приезжающих на территорию государства, – это выходцы из стран Средней Азии, где фиксируется высокая рождаемость, а трудовых мест в период кризиса все меньше и меньше. Российская Федерация для данной категории граждан практически единственная огромная территория с развитой промышленностью, где они могут найти работу, а именно: строительство, дорожные работы, сфера обслуживания, домашний труд и др.

Прибывающим на территории принимающего государства трудовым мигрантам в первую очередь необходимо легализовать свой правовой статус и законное нахождение. Они сталкиваются с массой проблем (миграционный учет, регистрация по месту жительства, трудоустройство, жилье), а также большинство из них стремятся приобрести гражданство Российской Федерации. Как правило, из-за своего нелегального положения они не имеют должного социального статуса. Чтобы находиться законно, мигранты вынуждены искать различные пути и выходы для решения проблем своего правового нахождения и легализации на территории страны (приобретение фиктивной регистрации (постановки) на учет, трудового договора (патента) и др.) через российских криминальных дельцов (посредников). Значительная часть иностранных работников в той или иной форме соприкасаются с рынком миграционных услуг и действующими на нем легальными либо теневыми посредниками. Кто же такие эти посредники? Как они зарабатывают? Данный вид заработка используется уже на протяжении многих лет, только в разном формате, а основа остается прежней: третья сторона помогает заключить сделку другим заинтересованным в определенном вопросе лицам, получая за это оплату. Иными словами, посредники – это лица, которые оказывают содействие в решении конкретных вопросов, заключении сделок, налаживании связей между сторонами (правоохранительные и иные государственные структуры, т. е. обладающие служебными полномочиями в коммерческих и иных организациях государственные и муниципальные служащие, не обладающие должностным статусом) за денежное или иное вознаграждение. Существуют организации, которые оказывают востребованные иностранными работниками услуги на законных (легальных) основаниях: главное управление по вопросам миграции МВД России, Федеральное государственное унитарное предприятие «Паспортно-визовый сервис» МВД России, медицинские организации, предоставляющие платные услуги по выдаче заключений иностранным гражданам об их здоровье.

Кроме того, находятся посредники, которые готовы оказывать нелегальные (теневые) услуги иностранцам. Особенность посреднической деятельности состоит в сдаче мигрантам своей жилплощади и прописке на ней, а также в помощи по оформлению сопутствующих и других документов. Поскольку такая услуга оказывается неофициально, исключается уплата налогов из прибыли. Ежегодно в России выявляются тысячи адресов, по которым зарегистрированы сотни мигрантов, по ним не проживающих. При этом реальное место их жительства остается неизвестным. Можно бесконечно критиковать государство за рост количества нелегальных эмигрантов, недостаточность правового регулирования в этом вопросе, однако граждане, на бытовом уровне выражающие недовольство нелегальной миграцией, сами сдают квартиры гастарбайтерам, превращая их в мини-общежития.

В декабре 2013 г. УК РФ был дополнен ст. 322.2 и 322.3, закрепляющими ответственность за фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации и фиктивную регистрацию иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации, а также за фиктивную постановку на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в жилом помещении в Российской Федерации. Введение вышеуказанных статей несколько не пугает теневых посредников: если существует рынок спроса среди трудовых мигрантов (приобретение вымышленной регистрации (постановки) на учет, трудового договора (патента) и др.), всегда найдется предложение. В судебно-следственной практике имеются случаи, когда к уголовной ответственности привлекаются два и более лица, участвовавшие в совершении преступлений в сфере регистрационного и миграционного учета граждан России, иностранных граждан или лиц без гражданства, предусмотренных ст. 322.2 и 322.3 УК РФ. Однако такие случаи встречаются достаточно редко. При этом интервьюирование сотрудников по вопросам миграции выявило, что часто между иностранными гражданами, лицами без гражданства и теми, кто их фиктивно регистрирует или фиктивно ставит на учет, имеются посредники. Эти посредники помогают найти иностранным гражданам и лицам без гражданства тех людей, кто их фиктивно регистрирует или поставит на учет. Вместе с тем они остаются за рамками правового поля, лишь в некоторых случаях привлекаются к уголовной ответственности как посредники. Например, И. предложила Б. за денежное вознаграждение поставить на учет по месту пребывания в квартире по месту своей регистрации иностранных граждан, при этом было оговорено, что указанные лица проживать в квартире не будут, а постановка их на учет по месту пребывания будет фиктивной. Склоняя путем уговора и подкупа к совершению преступления в виде фиктивной постановки на учет иностранных граждан, И. пообещала Б. денежное вознаграждение. После чего, действуя совместно и согласованно, группой лиц по предварительному сговору, в соответствии с оговоренным условиям, в дневное время И. вместе с Б. встретились с неустановленным лицом в помещении, после оформления всех документов Б. осуществил постановку иностранных граждан на учет по месту пребывания. За содеянное И. была осуждена по ч. 4 ст. 33 УК РФ, ст. 322.3 УК РФ.

Изложенные факты позволяют сделать следующие выводы, что действия посредников, оказывающих содействие в фиктивной регистрации или фиктивной постановке на учет, надлежит квалифицировать соответственно по ст. 322.2 или ст. 322.3 УК РФ со ссылкой на ч. 4 ст. 33 УК РФ.